



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈晨 田汝晔

“最美护士”的双面人生

前段时间,于鑫慧曾被广泛报道,当时媒体称她为“最美援鄂女护士”“最美逆行者”等。疫情发生后,她以志愿者身份只身来到武汉,被分配在武昌区瑞安酒店康复隔离点,负责火神山、雷神山两家医院出院患者的护理工作……在其精心护理下,总计有120多名出院患者从康复隔离点返回家中。

公开信息显示,于鑫慧今年24岁,是江苏省南通市人。据悉,于鑫慧起初出现在公众视野中时,身份是一名护士。今年4月,她结束两个月的志愿工作,从武汉返回家乡南通后,陆续获得“江苏省最美青年抗疫先锋”“南通青年五四奖章”等多项表彰。

今年4月底,于鑫慧发布了征婚视频,表示想要嫁个“兵哥哥”,“想成为军嫂”。不少热心人士通过网络给她介绍单身“兵哥哥”,最终,于鑫慧如愿以偿。10月7日,于鑫慧公布了婚纱照,站在于鑫慧身边的是一位身穿军装的男人。不少媒体以“那个想嫁‘兵哥哥’的抗疫女护士如愿了”等为题,对此事进行了报道。

不过,就在众多网友的祝福声中,有人指出于鑫慧身份学历造假,称其并不是护士,甚至还有网友扒出,她被列为失信人员名单,并且在征婚时并未与前夫完全离婚,这些信息让人大跌眼镜。

10月14日,南通市卫健委宣传处负责人在接受媒体采访时,证实于鑫慧不是护士,并且她既非医疗工作者,也不属于卫生系统,“她不是公立医院的,也不是民营医院的,她也没有护士资格证。”

这个消息让于鑫慧背上了不少骂名,有网友指其“作秀”“私德不善”,甚至还有网友指责她为“骗子”。

不过也有部分网友发出不同声音,他们认为,危难时刻,“当于鑫慧用行动承担起护士的义务与职责时,那一刻,在患者与民众心中,她就是护士。”也有网友表示,于鑫慧“在疫情期间勇于奔赴前线是值得赞扬的,但树典型就没必要了,正如她的过去我们也没必要去放大她。”“对她的志愿行为无异议,有异议的是所给的荣誉她配不上……”

卫生院的声明引热议

就在于鑫慧处在舆论漩涡中时,微信公众号“洋口卫生”10月17日发布了“关于我院职工于鑫慧有关情况的说明”。据悉,“洋口卫生”为南通市如东县洋口镇中心卫生院的官方微信公众号,在这则声明中,明确了于鑫慧的身份,“现系我院劳务派遣职工,从事内勤工作。”

该声明指出,今年2月,于鑫慧在疫情形势不明朗、存在巨大风险的情况下,积极响应武汉市武昌区退役军人事务局的征召,克服困难前往武汉,先后在两个隔离点参与非医疗志愿服务50多天。她的这一行为体现了一位公民的社会责任感,体现了新时代青年勇于承担社会义务的热情。

对于鑫慧个人的债务纠纷,声明表示,经向相关部门了解求证,其被列入失信被执行人债务纠纷案件,债权人已于2020年3月2日确认其偿债义务已履行完毕,目前无其他在诉、在执行的债务纠纷案件。婚恋属于个人事务,相信她会依法妥善处理。

声明最后表示,“我们认为,她在国家重大突发公共卫生事件中,勇当‘逆行者’,甘当志愿者,值得肯定和赞扬。我们呼吁,对成长中的青年人给予更多的宽容和爱护,帮助他们扬长补短,更好地服务社会。”

这篇声明发出后,阅读量很快便达

“最美女护士”人设翻车之后

近日,“援鄂最美女护士”于鑫慧在被求婚,由于被爆身份造假、婚内征婚、债务等问题,引发高度关注。10月17日,江苏省南通市如东县洋口镇中心卫生院在其微信公众号“洋口卫生”上,发布了题为“关于我院职工于鑫慧有关情况的说明”,这是为于鑫慧“洗白”还是理性有担当?于鑫慧和洋口镇中心卫生院一同被卷入舆论漩涡中。



南通市如东县洋口镇中心卫生院 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晨 田汝晔 摄

辣评

需反思的不光于鑫慧 还有那些炒作者

曾被誉为“最美护士”的于鑫慧人设翻车一事,在网络上已刷屏好几天。这事给不少人带来尴尬,毕竟之前授予她不少荣誉。但如果能忠实地遵循理性,事情也许就没那么不堪。于鑫慧在疫情最严重时只身进入武汉,在两家隔离酒店做了五十多天志愿者,而且没受到任何投诉,这是事实;可是最近被扒出护士资格存疑、被列为失信人、婚内征婚等,也是事实。

但是,黑与白、日与夜,恰恰构成一个活生生的人,有别于一个近乎完美的抽象符号。人们不应以于鑫慧私德有亏去抹杀其50多天志愿者的奉献,同时,也不应因其身上90后、颜值高的标签而“一战封神”。事实上,在支援湖北的数千名医护人员中,可歌可泣者大有人在。如果说要反思,这倒可以反思一下。

支援武汉的于鑫慧得到了相应回报,她也有无数次机会向大众说明自己只是志愿者,或者承认学历上的瑕疵,可她选择隐瞒假冒,就注定了会有今天的质疑与指责。对于鑫慧而言,人无信不立,希望她好好补上诚信这一课。

在这件事中,值得反思的不仅仅只是于鑫慧,炒作此事的各方都有着不可推卸的责任。他们过早地给于鑫慧贴标签、立人设,无视其不完美而将其塑造成完美,这对默默冲在抗疫前线、只做少说的医护人员不公平,对于鑫慧本人其实也不公平。她本来就是这么一个人,私德有些瑕疵,对国家社会却有着热忱与忠诚,只是有些人盲目造神将她捧成了一个完人。将她捧得有多高,就让她摔得有多疼。

我们应该能容忍一个不完美的英雄。不完美,才更接近真实,更像一个普通人。

如东县洋口镇中心卫生院的声明就挺有格局:“我们呼吁,对成长中的青年人给予更多宽容和爱护,帮助他们扬长补短,更好地服务社会。”

综合人民网

“最美护士”于鑫慧人设“翻车”时间轴

- 2020.2.20 到达武汉开展志愿服务
- 2020.3.23 于鑫慧被中共江苏省委组织部批准火线入党,并通过视频连线的方式在武汉参加了入党仪式
- 2020.4.15 驰援武汉56天后,于鑫慧返回家乡
- 2020.4 入选“江苏好人榜”,于鑫慧接受采访时曾表示想嫁兵哥哥
- 2020.7 入选2019年度宣传推选学雷锋志愿服务“四个100”先进典型暨百名疫情防控最美志愿者名单,被评为“中国网事·感动2020”二季度网络感动人物
- 2020.10.7 王林当着众多战友的面举办了一场浪漫的求婚仪式向于鑫慧求婚
- 2020.10.8 王林和于鑫慧举办了订婚仪式,并定在明年于鑫慧的生日领证结婚
- 2020.10.13 于鑫慧护士身份疑似造假,被指婚内“征婚”以及失信债务等问题
- 2020.10.14 南通市卫健委宣传处称“她不是医疗工作者,也不是医疗卫生系统的”
- 2020.10.15 于鑫慧短信回复:“公道自在人心,清者自清!”
- 2020.10.17 单位回应:于鑫慧系劳务派遣职工,从事内勤工作

到了十万多。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者翻阅发现,该公众号之前发布的文章多为介绍卫生院的工作情况,阅读量一般为几百。高阅读量同时也是高关注度,网友针对这篇“声明”,发表了不同看法。

很多网友赞这篇“声明”理性、有水平,“逆行者并不都是圣人,有自己的缺陷,但是不妨碍她在疫情期间散发的光和热。”不过也有网友认为,这篇“声明”是在为于鑫慧“洗白”。还有网友就这篇“声明”,讨论起了公德与私德的问题。不管如何,如东县洋口镇中心卫生院如今随着于鑫慧一起,卷入了舆论漩涡之中。

探访舆论漩涡中的卫生院

10月23日上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到位于南通市如东县的洋口镇卫生院。这是一座有着6层楼的卫生院,主建筑前还有一座在建楼,卫生院门口一名保安介绍,在建楼将来打算用作门诊楼。卫生院位于一条省道旁,距当地镇政府有两公里左右,周围没有其他建筑,基本都是农田。这座周围略显荒凉的卫生院,却人车往来不断。

10月23日上午,在通往卫生院的一条内部道路上,停放着两辆大巴车,几名身穿制服的工人向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者介绍,他们都是附近化工厂的工人,当天工厂组织大家来体检。“这里是定点体检医院。”一位工人说,他已经按照单位的要求,连续两年都来这里体检。保安介绍,卫生院成立6年多时间了,算是当地比较不错的卫生院,当地居民有个感冒发烧,一般会来此治疗,“不过再严重的病就得去大医院了。”

在卫生院一楼大厅内的简介上,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到,如东沿海经济开发区(洋口镇)中心卫生院,是2014年由沿海经济开发区投入1亿元兴建,于2017年8月正式独立运行,是一所承担着区10万人口医疗保健任务的二级综合性公立医院,是如东县唯一一所院所融合、县镇两级财政全兜底及收支两条线的医院。

当天除了有工人来体检外,还有不少老年人在一楼大厅内出入。保安介绍,这天也是老年人免费体检的日子,洋口卫生院同样是老年人免费体检的定点医院。

同事眼中的于鑫慧

一位在卫生院工作的工作人员告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,处于舆论漩涡中的于鑫慧,正是在这家卫生院工作,她的身份确实不是医护人员,“我只知道她的岗位在一层楼上的导医台那里,具体哪个科室不知道。”该职工说,于鑫慧现在仍在卫生院工作,他曾见过于鑫慧骑电动车上下班,“不过她是出了这个事之后才来卫生院上班的,之前没在这里上班。”这个信息,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者尚未得到院方证实。

卫生院一楼大厅最内侧,放置有关于医院职工的宣传栏,不过齐鲁晚报·齐鲁壹点记者并未从上面看到于鑫慧的名字。根据上述职工的介绍,记者来到一处导医台,不过并未看到于鑫慧的身影。一名工作人员表示,当天也没看到她。

为了进一步了解情况,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到医院办公室,不过工作人员告知记者,于鑫慧的问题一直是卫生院负责人在处理。记者按照工作人员指示,来到了医院负责人办公室,对方表示采访需要经过镇宣传部门的同意。

随后齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到了洋口镇政府,党政办的一位工作人员在与宣传部门负责人通话后表示,只有得到上级宣传部门的明确指示后,才能接受采访。

